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Handelsfrämjande ger bäst
utväxling i Anders Borgs budget

Ett bra  inter nationaliseringsstöd är ett av de mest kostnadseffektiva sätten att
 använda statliga näringslivsfrämjande pengar. Finansminister Anders Borg  kan
spara mer pengar med mindre effektivitetsförluster på andra stöd än på handels -
främjandet, skriver Dag Klackenberg och Ingvar Krook, SAU.

H
andelsminister Ewa Björ-
ling satte i somras ett lov-
värt mål om att fördubbla
exporten på fem år. Det
ställer vi och svenska före-

tag fullständigt upp på. Handelsminis-
tern gör ett bra jobb för att nå detta
mål. Men du måste få med dig
 finansministern!

Finansminister Anders Borg har 
i sin strävan att hushålla med skatte-
medlen för 2009 och 2010 gjort en
 betydande bantning av det handels-
främjande anslaget och aviserat fort-
satta nedskärningar. Det hämmar Ewa
Björlings möjligheert att komma i mål
och Sveriges möjligheter att få ut fler
företag internationellt. Något som är
nödvändigt i dagens värld. Och nöd-
vändigt för att jobblinjen ska fungera. 

Finansministern verkar gå i otakt
med flera andra statsråd i denna fråga.
I regeringens Globaliseringsråds slut-
rapport pläderades för att stödja
 exportfrämjandet mer, inte minst för
att tillvarata möjligheterna när kon-
junkturen vänder på allvar. Rådet led-
des av Lars Leijonborg och inkludera-
de bland andra Carl Bildt (M), Maud
Olofsson (C)  och Mats Odell (KD). 

I Exportutredningen 2008 argu-

Östeuropas kris är inte över

menterade professor Ari Kokko för att
handelsfrämjandeanslagen inte ska
minskas mer mot bakgrund av de
 positiva resultaten. Värt att notera är
också att Sverige satsar relativt sett
mindre statliga pengar på främjande
än våra konkurrentländer.

I den påbörjade uppgången är det
livsviktigt att med alla medel kämpa
för att behålla och stärka våra interna-
tionella positioner. I stället tenderar
svenska företag att tappa marknads-
andelar. Redan före finanskrisen
 strävade  Sve rige i motvind – vi har nu
1,3 procent av världsmarknaden för
 varor mot 2,1 procent på 1970-talet.
Tjänste sidan ser  något bättre ut.

Vår exportstruktur måste förändras.
De 100 största företagen står för
70 procent av exporten samtidigt som
35 000 må och medelstora företag.
SME, står för 3,5 procent. Jämfört med
många andra länder saknar vi en bred
bas av internationellt verksamma
SME. 

Det finns många SME med export -
framgångar inom till exempel högtek-
nologi, verkstad, livsmedel och kläder.
I takt med att utländska konkurrenter
tar för sig på den svenska marknaden
måste svenska SME i många bran-

scher gå utomlands för att ha en chans.
Exportutredningen konstaterar att

den internationella dimensionen
 måste ses som en integrerad del av
 närings- och tillväxtpolitiken. För att
skapa framtida tillväxt, välstånd och
jobb måste vi få ut fler SME på världs-
marknaden. Vi kan inte bara lita till
storföretagen, som dominerar expor-
ten men vars expansion i stor utsträck-
ning sker i utländska dotterbolag. 

SME kan tveka att ta steget ut av
många skäl, som  höga risker, kostna-
der och informationsbrist. Ewa Björ-
ling  pekar på att det svenska företags -
klimatet är avgörande för om våra
 företag ska bli internationellt fram-
gångsrika. 

Men som ett komplement kan ett
handgripligt och effektivt handels-
främjande med lättillgänglig informa-
tion  och hjälp  ofta vara den katalysa-
tor som får ett företag att bege sig
utomlands 

Exportrådet är den största aktören
på detta område – andra är handels-
kamrarna, utrikesdepartementet och
privata konsulter.

Med den förhållandevis lilla del av
det totala näringslivsstödet som
 investeras i exportfrämjande – cirka

150 miljoner kronor i år – börjar det bli
svårt att upprätthålla en funktionell
 nivå. 

Samtidigt går det ut cirka  10 miljar-
der kronor i olika branschstöd, FoU-
stöd, energistöd, regionalstöd, arbets-
marknadsstöd med mera, en del med
ifrågasatt effektivitet. Riksrevisionen
har till exempel kritiserat  regional -
stödet för otydliga mål och bristande
mätning av tillväxtfaktorer.

Samtidigt har 60 Mkr investerade
i Exportrådets affärschansprojekt
 genererat cirka 1 miljard kronor 
i export intäkter enligt företagens egna
uppskattningar. Vilka andra stöd kan
ge sådan utväxling i tillväxt, sysselsätt-
ning och skatteintäkter?

Anders Borg måste i höstens budget
göra en balanserad avvägning mellan
olika näringslivsstöd. Ge Ewa Björling
möjlighet att driva sin dubblerings-
målsättning och bidra till framtidens
tillväxt och jobb.

Finansministern kan spara mer
pengar med mindre effektivitetsförlus-
ter på andra stöd än handelsfrämjan-
det. För framtida välstånd är ett bra
 inter nationaliseringsstöd ett av de mest
kostnadseffektiva sätten att  använda
statliga näringslivsfrämjandepengar.

D
e senaste månaderna har rap-
porter om återhämtning  
i Europa varvats med  för nyad
oro för en förlängd  recession. 

Under året skiftade fokus från de
 finansiella marknaderna till de struk-
turella obalanserna i Sydeuropa. De
östeuropeiska ländernas ekonomiska
situation har emellertid ännu inte fått
önskvärd uppmärksamhet. 

Där finns två viktiga och  samman -
länkade utmaningar. Å ena sidan de öst-
och centraleuropeiska ländernas bety-
dande strukturella obalanser: minskad
konkurrenskraft, ökade budget under-
skott och försämrade offent liga finan-
ser. Å andra sidan dessa länders stora
beroende av finansiering från väster-
ländska banker för sin tillväxt.

Först till frågan om obalanserna. De
stora kapitalinflöden från västeurope-
iska banker som fram till  finanskrisen
har finansierat en så stor del av tillväx-
ten, har lika snabbt vänt och nu för-
djupat recessionen. Ett viktigt skäl till
kapitalutflödena är paradoxalt nog de
obalanser som inflödena tidigare
 bidrog till att bygga upp. 

I EU:s åtta nyaste medlemsländer –
Bulgarien, Tjeckien, Estland, Ungern,
Lettland, Litauen, Polen och Rumäni-
en – finns alla de problem som redan
har drabbat länder som Grekland, Ita-
lien och Spanien. Bland dem har i sin
tur länder med fast växelkurs, Estland,
Lettland, Litauen och Bulgarien, klarat
sig sämst.

Lettland är ett illustrativt fall. Lan-
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det gick in i krisen med en  övervär -
derad växelkurs som sedan har upp-
rätthållits. I frånvaro av en flexibel
 växel kurs blev katalysatorn för juste-
ring den reala sektorn. Resultatet är
deflationstryck, skenande offentligt
skuldsättning och en arbetslöshet runt
20 procent. Tillbakagången har börjat
avta, men BNP beräknas, enligt Inter-
nationella valutafonden, IMF, att
backa med 3,5 procent i år.   

Detta för oss till frågan om de väster -
ländska bankernas roll. Det  finansiella
systemet i Central- och östeuropa
 domine ras av filialer till ett dussin väst-
europeiska banker. Konkret innebär
det att framtida utlåning i  regionen
i hög grad påverkas av förvecklingar
också i Västeuropa. 

Ett exempel är förhandlingarna inom
EU om höjda  kapital täckningskrav för
banker, Basel III. Även om åtgärderna
syftar till att förhindra framtida kriser
riskerar de att på kort sikt leda till att län-
der med stora obalanser får än svårare
att  finansiera sin skuldsättning.

Förre finansmarknadsministern
Mats Odells meddelande om en ökad
koordination mellan finansdeparte-
menten i de skandinaviska och  baltiska
 länderna är välkommet. Men de utma-
ningar som obalanserna i Öst- och
 central  europa riskerar att skapa för  hela
EU återstår att hantera. 

De planerade regleringarna av
 Europas finansmarknader måste koor-
dineras med stödåtgärderna till  Öst -
europas ekonomier i kris. 

”Regle-
ringarna  
av  EU:s
finans-
marknader
måste
koordi
neras 
med  stöd -
åtgärderna
till   Öst -
europas
ekonomier
i kris.” 

V
alutakonflikten mellan
 Kina och USA eskalerar
i rasande takt. I Kina hand-
lar det om starka  nationa -

listiska strömningar mot en väst-
värld som de senaste decennierna
har dikterat alla villkor för resten av
världen. 

I USA har den  ekono miska krisen
spätt på redan hätska tongångar om
outsourcning och  vikten av att
 skydda amerikanska jobb.

Den prekära situationen verkar
 utmynna i ett mindre handelskrig
mellan Kina och USA. Det medför
 stora ekonomiska konsek venser för
amerikanska företag i Kina.

Även om det aldrig blir  allvar har
den ameri kanska imagen i Kina
 redan tagit  skada. Det kan få långt-
gående konsek venser, inte minst för
företag som slåss om kontrakt från
den kinesiska  regeringen.

De amerikanska företagens
 problem kan dock bli till möjligheter
för europeiska företag. Så länge som
konflikten fortgår, och det finns
 ytterst få tecken på att den skulle
 avta, kommer amerikanska företag
att ses som riskabla  sam arbets -
partner. När ingen vet hur framtiden
ser ut för handelsförbindelserna
mellan Kina och USA framstår
 Europa som ett mycket attraktivt
 alternativ.

Sverige har under mycket lång tid

haft väldigt goda förbindelser med
Kina, och svenska företag ses som
stabila aktörer på marknaden. 

Det svåra läget i världsekonomin
kopplat till osäkerheten med förbin-
delsen till USA kan spela svenska
 företag rakt i händerna, om de tar
tillfället i akt och utnyttjar situatio-
nen på rätt sätt.

Valutakonflikten ritar om kartan
för alla internationella företag  
i Kina. Där amerikanska  verksam -
heter tappar mark finns  möjlig heter
för de företag som jobbar proaktivt.
Det gäller för svenska företag att
 sätta sig in i hur läget i Kina påver-
kar deras egna möjligheter.

Den kyliga stämningen mellan
 Kina och USA öppnar möjligheter
för svenska företag att bygga upp,
 eller ut, sin verksamhet i Kina –
 något som också bör medföra tillväxt
och arbetsmöjligheter i Sverige. 

Men då krävs att svenska företa-
gare börjar jobba för detta redan 
i dag.

Tjäna på valutakriget
mellan USA och Kina
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